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Цели:

- показать мужество и героизм защитников Родины, вызвать стремление ребят показать свое отношение к современной Армии, выявить ее проблемы и сильные стороны; воспитывать уважение к ратному подвигу русских солдат, к истории; воспитывать чувство патриотизма и любви к Родине.

Ход занятия

Скажут, честь, воздав, сполна

Давно ушедшей были:

Какие были времена!

Какие люди были!...

  Пройдут века, а в памяти благодарных потомков никогда не изгладятся беспримерные подвиги людей, бесстрашно сражавшихся с фашистскими полчищами в годы Великой Отечественной войны за честь, свободу и независимость своей любимой Родины. 

  Подвиги воинов, сложивших головы свои за Отчизну, вечно живут в памяти народной. О них слагаются песни и легенды, стихи и поэмы, издаются книги. 

  Кубанцы, как и весь народ, участвовали в разгроме немецко-фашистских захватчиков под Москвой и Сталинградом, в заснеженном Заполярье и на лесных склонах Кавказа, у стен Ленинграда и в самом логове фашистов – Берлине, они освобождали от чумы страны Восточной Европы, а по существу весь мир. 

  И нам есть, чем гордиться: Золотую звезду получили 285 воинов Великой Отечественной войны, шесть из которых были дважды отмечены высокой наградой. 

  Высшая степень отличия – звание Героя Советского Союза было учреждено советским правительством 16 апреля 1934 года. Первыми героями стали 7 летчиков, участвовавших в спасении челюскинцев: А. В. Ляпидевский, С.А.Леваневский, Б. С. Молоков, Н. П. Каманин, М. Т. Слепнев, М. В. Водопьянов, И. В. Доронин. 

  Кубанцы по праву гордятся тем, что Золотая Звезда Героя Советского Союза №1 была вручена нашему земляку, уроженцу с. Белая Глина Анатолию Васильевичу Ляпидевскому. Он в 1934 году снял со льдины и на своем самолете доставил на материк первую партию женщин и детей с затертого во льдах и затонувшего парохода «Челюскин». Там была и жительница ст. Эриванской. 

  Массовый героизм особенно ярко проявлялся в суровые годы Великой Отечественной. На фронте и в тылу подвиг стал повседневным явлением, нормой поведения миллионов людей . Высшая награда – звание Героя Советского Союза присваивалось только за особые заслуги, за исключительную храбрость и мужество, проявленные в боях. На всех фронтах, во всех родах войск, во всех крупных операциях Великой Отечественной сражались наши земляки. 

  Сборник «Аллея Славы Героев-земляков» повествует о наших земляках, которых Родина увенчала звездами Героев Советского Союза: Федоре Лузане и Юрии Чибисове – уроженцах города Абинска, Михаиле Лысове и Григории Чуприне – уроженцах станицы Холмской, Константине Ковалеве – уроженце станицы Мингрельской, Павле Крупском – уроженце хутора Екатериновского, Алексее Сороке из поселка Синегорского. 
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Ковалев 

Константин 

Федотович 
(02.06.1913 –16.02.1995) 
 

На самых грозных рубежах земли 
Они свершили подвиги несметные. 
Победу многим странам принесли 
И даже в смерти обрели бессмертие. 
Р. Рождественский 

  Ковалев Константин Федотович родился 2 июня 1913 года в станице Мингрельской Абинского района в семье кустаря. В семье было 7 детей, жили бедно, в школу он пошел поздно. В колхоз семья вступила первой. Костя тоже работал в колхозе, сапожником. Скромным сельским пареньком пришел он в учебный класс фабрично-заводского училища строителей в Новороссийске. Работал арматурщиком на заводе в городе Таганроге, Ростове–на–Дону с 14 лет. Природа наградила юношу умом, талантом, необыкновенной тягой к знаниям. 

  По комсомольской путевке Константин Федотович направляется в летнюю школу Сталинграда. Жажда учиться и летать позволили ему блестяще закончить полный курс обучения, стать инструктором летного училища в Сталинграде, отсюда он ушел на фронт. Часть формировалась в городе Ейске, потом в городе Моздоке. 

  С момента начала войны военный летчик Ковалев становится искусным воздушным бойцом, защищая город Ленинград с января 1942 года. Он водил самолеты днем и ночью, в любую погоду, «на отлично» выполнял боевые стрельбы. 350 раз поднимал в балтийское небо свои «Яки» командир подразделения истребителей. 

  Решительность и смелые действия отличали боевой почерк Ковалева. Однажды в мае 1943 года Ковалев повел 6 истребителей на задание. В районе цели было 18 «мессершмиттов». Несмотря на численное преимущество врага, Ковалев повел свою шестерку в атаку. Выручая товарища, кубанец сбил в этом бою немецкий самолет. В другой раз Ковалев с ведомым Корниловым навязал бой 8 «фокке-вульфам». И на этот раз советские летчики вышли с победой. Они подожгли 3 самолета. 

  В 35 воздушных боях сбил 24 вражеских самолета отважный балтийский летчик, 12 из них – лично… 

  Когда он уже был Героем Советского Союза (присвоено это звание 22 января 1944 года), профессор Вольф Мессинг подарил ему свой боевой самолет, построенный на его личные сбережения. На этом истребителе Ковалев сбил 4 самолета противника. О дерзкой храбрости Константина в те годы ходили легенды. Знаменитый «Як» Ковалева, на котором он совершил много побед, как реликвия хранится в музее обороны г. Санкт-Петербурга. 

  В 1945 году окончил Высшие офицерские курсы ВВС ВМФ. С 1946 года капитан Ковалев в запасе. Жил в городе Краснодаре. Награжден орденом Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденом Отечественной войны I степени, медалями. 

  Прославленный балтийский ас долгое время проживал в станице Мингрельской, где он и похоронен на кладбище рядом с матерью и сестрой. Умер он 16 февраля 1995 года. С сельских просторов станицы Мингрельской начиналась его Россия, которую он безгранично любил и которой был предан до конца дней своих. 

  Имя его, золотом вписанное в историю Великой Отечественной войны, заслуживает быть увековеченным на родине летчика. 
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Крупский 
Павел 

Филиппович 
(1924 – 04.11.1943) 
  Крупский Павел Филиппович родился в 1924 году в хуторе Екатериновском Славянског района (нынеАбинского района). Отец был табаководом. На хуторе закончил 4 класса, потом учился в станице Федоровской. В 1936 году семья переехала в станицу Новомышастовскую Краснодарского края. Учился на 4 и 5, любил читать книги о приключениях, подвигах. Любимые книги – «Как закалялась сталь» и «Чапаев», мечтал о подвиге. 

  В Советской Армии с 1942 года. С мая 1942 года началась его боевая биография, он с пополнением прибыл в город Туапсе, где уже кипел ожесточенный бой. Затем его отделение вело схватки с врагами на восточной окраине Новороссийска. Павел с товарищами остановил переодетых в советскую форму «разведчиков», 7 гитлеровцев были взяты в плен, более 2 десятков уничтожены. За находчивость и отвагу, проявленные в этой схватке, сержант Крупский получил боевую награду. В составе подразделения 318 горонострелковой дивизии Крупский высадился в ночь на 1 ноября 1943 года на берег Керченского полуострова (в р-не пос. Эльтиген ныне пос. Георгиевское в черте города Керчи, Украина). Отделение Крупского продвинулось под артиллерийским огнем противника на несколько метров и заняло высоту, заросшую небольшим кустарником. Фашисты открыли пулеметный огонь, но не выдержали удара моряков и автоматчиков, начали отходить. С восходом солнца появились наши солдаты. На клочок крымской земли, где зацепились десантники, продолжали прибывать наши подразделения. 

  Днем 1 ноября противник решил до темноты, оттеснить десантников, сбросить их в море. В бой пошли танки, сержант Крупский подбил танк противника, еще 2 танка подбили моряки, атака противника захлебнулась. 

  При атаке п. Эльтиген Крупский взорвал минометный расчет противника, благодаря этому батальон овладел поселком. В течение 4 дней он принимал участие в отражении многократных контратак превосходящих сил противника. В рукопашной схватке уложил несколько гитлеровцев. Отражая очередную атаку противника, Крупский погиб 4 ноября 1943 года. 

  Звание Героя Советского Союза сержанту Крупскому присвоено 17 ноября 1943 года. 

  Награжден орденом Ленина, Красного Знамени. Похоронен в пос. Георгиевское. Имя комсомольца Крупского осталось навечно в школе станицы Новомышастовской, где он закончил 10 классов. Его именем назывался один из пионерских отрядов, улица в городе Краснодаре носит его имя. Портрет Павла Филипповича Крупского находится в Краснодарском краеведческом музее . Напротив крайисполкома его фамилия высечена на мемориале Героев Советского Союза. В Краснодарской СОШ № 43 есть музей 18 армии, в составе которой сражался Крупский. 
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Лузан 
Федор 

Афанасьевич 
(21.02.1921 – 24.11.1941) 
  Он живет среди нас – 

  Не в одной лишь щемящей мечте материнской. 

  Федя, Федор Лузан, 

  Сколько жизней ты спас! 

  «Федька-доктор» из старой станицы Абинской… 

В. Бакалдин 

 Федор Афанасьевич Лузан вырос в городе Абинске, в доме на улице Мира, в семье потомственных хлеборобов, где воспитывалось 3 сына и дочь. Учился в СОШ № 4, которую закончил в 1939 году с отличием, мечтал быть врачом, успешно сдал экзамены во 2-й Кубанский Медицинский институт. В школе и институте занимался спортом. По комсомольскому призыву со 2 курса ушел в Красную Армию и в 1940 году участвовал в бою с белофиннами. В бою был ранен, эвакуирован в госпиталь, но после настойчивых просьб, был досрочно выписан и вернулся в свою часть. 

  Начало Великой Отечественной войны радист Федор Лузан встретил в Карелии, здесь он с первых дней участвовал в самых жарких боях. В ноябре 1941 года 758 стрелковый полк вел ожесточенные оборонительные бои. Командование решило прорвать кольцо окружения и выйти к своим. Лузан не покидал свой пост, продолжал выполнять приказание, из полка он один оставался в живых. Враг застал его за работой. Фашистский танк с группой автоматчиков подошел к блиндажу, где работал ефрейтор Федор Лузан. Оставался единственный выход – сдаться в плен вместе с рацией или погибнуть смертью героя. Федор решает: «Лучше смерть, чем фашистский плен». Отважный радист послал в эфир последнюю радиограмму: «Все, радиостанцию взрываю, прошу считать меня коммунистом». Используя последнюю гранату, он взрывает себя вместе с радиостанцией и ворвавшимися в блиндаж фашистами. 

  Так геройски погиб молодой коммунист, до конца выполнив свой долг перед Родиной. Это было 24 ноября 1941 года. 22 февраля 1943 года Федору Лузану посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза . 

  Он погиб, но память о герое бессмертна. Имя Федора Лузана увековечено на обелиске воинской славы; Краснодарская СОШ № 28 и школа № 4 носят имя героя. В школе-гимназии № 4 ежегодно отмечают день его рождения (родился 21 февраля 1921 года) и день его подвига 24 ноября 1941 года. Улицы в городах Абинске, Крымске и Краснодаре носят имя героя. В Краснодаре, во дворе Кубанской медицинской академии, где он учился, установлен памятник. Навечно Федор Лузан зачислен студентом этого вуза. На братской могиле в деревне (ж/д станции) Лоух – Кестеньга Лоухского района Карелии – мраморная плита, привезенная благодарными кубанцами. 

  Живы его племянники Валерий Николаевич и Евгений Николаевич, который живет в том же доме, где вырос Федор Афанасьевич Лузан. 

  Федору Лузану посвятил свою поэму В. Бакалдин «Быль о станичном парне», в сборнике «Кубани славные сыны». 
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Лысов 

Михаил 
Сергеевич 

(19.07.1921-12.03.1944) 
  …С каждым днем его подвиг весомей, 

  Он идти побуждает вперед. 

  О Герое кубанском – Лысове 

  Никогда не забудет народ! 

В. Носенко 

  Лысов Михаил Сергеевич родился 19 июля 1921 года в станице Холмской Абинского района в семье крестьянина. Отец Сергей Егорович и мать Соломея Ивановна трудились в колхозе « II пятилетки» (ныне колхоз «Родина»). Работал столяром в школе ФЗО в Новороссийске. В армию был призван в 1940 году. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года, начал войну сапером. Испытал Михаил горечь отступления, но он верил в победу и мстил оккупантам. Он минировал поля, его взрывчатка поднимала в воздух вражеские танки, останавливала механизированные колонны, уничтожала десятки вражеских солдат. 

  Когда ударные части Советской Армии вышли к Днепру, одним из первых вызвался переплыть Днепр (в районе с. Домоткань Верхнеднепровского района Запорожской области) и зацепиться за землю правобережной Украины, занятой врагом, кубанский парень Михаил Лысов. Стоял конец сентября, бомбили беспрерывно. Но гвардии старший сержант Лысов в течение 2 суток 25-27 сентября 1943 года осуществлял бесперебойную переправу пехоты и артиллерии на правый берег, что обеспечило захват и удержание плацдарма на правом берегу. Одиннадцать рейсов сделал он на утлой рыбачьей лодке, переправляя оружие и бойцов. Пришлось побывать в холодных волнах Днепра. Отогревался он потом в бою с гитлеровцами, в их траншеях, в жестокой драке. Звание Героя Советского Союза присвоено Лысову за этот подвиг 26 октября 1943 года. Он награжден орденом Ленина, орденом Красной звезды, медалями. 

  Война продолжалась, Лысов возводил мосты, разминировал поля Украины для прохода танков и пехоты. Вместе с группой воинов Михаил возвращался из села, освобожденного от немцев, но где-то засел вражеский снайпер, который выстрелом смертельно ранил героя. Погиб он 12 марта 1944 года, похоронен в с. Каменечье Новоархангельского района Кировоградской области. Здесь стоит памятник М. С. Лысову, где постоянно возлагаются живые цветы. В станице Холмской, около школы № 17, носящей имя Лысова, стоит бюст героя-земляка. Также на Ярмарище на братской могиле находится бюст героя. Памятник отреставрирован, раньше находился у правления колхоза «Родина». Одна из улиц станицы Холмской носит имя Лысова. Его брат Николай, 1923 года рождения, проживает в станице Холмской на улице Гагарина, 31. Племянница Михаила Лысова Ефремова Людмила Николаевна живет в подворье, где родился Михаил – это улица Лысова, 179. Двоюродная сестра Михаила Лысова Валентина Александровна, 1950 года рождения, живет по улице Лысова, 276. Помнят его и в городе Харькове, который он освобождал. В музее СОШ № 91 висит его фотография, описан его подвиг при освобождении рабочего поселка тракторного завода. 
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Сорока 
Алексей 

Прокофьевич 

(29.02.1916 – 01.02.1993) 
  Сорока Алексей Прокофьевич родился 29 февраля 1916 года в с. Старый Лепрозорий (ныне п. Синегорский) Абинского района в семье крестьянина. Затем семья переехала в ст. Камышеватскую Ейского района. В 1935 году окончил Ейский педагогический техникум. Работал в райкоммунхозе. В Советской Армии с июня 1941 года. Участник Великой Отечественной войны с февраля 1942 года. В 1942 году окончил Ордженикидзевское пехотное училище, назначен зам. Командира батальона 1133 полка 339 стрелковой дивизии, которая принимала участие в освобождении Абинска. Рота, которой командовал лейтенант Сорока, прошла с боями большой и трудный путь от станицы Северской, через Михайловский перевал, Архипо-Осиповку, Пшаду, гору Тхаб в район станицы Дербентской. Здесь была одержана победа над врагом. Пять месяцев Сорока выстоял на высоте. 

  В октябре 1943 года Северный Кавказ был полностью освобожден. Передовые части фронта форсировали Керченский пролив. Под ураганным огнем противника Сорока со своим подразделением первым высадился на Керченском полуострове десантом в ночь на 3 ноября 1943 года. Смелыми и решительными действиями по расширению плацдарма, дал возможность полку быстро и без потерь переправиться через Керченский пролив и занять выгодный рубеж. Продолжая действовать на главном направлении, маневрируя своими подразделениями, отбил 3 контратаки превосходящих сил пехоты и танков противника, выбил его с выгодных рубежей и овладел заводом им. Войкова, разгромив при этом батальон пехоты противника, подбил 1 танк, 1 самоходную пушку «Фердинанд», захватил в плен 8 гитлеровцев и взял трофеи – 126 вагонов, 2 автомашины, 4 пушки и др., тем самым дал возможность полку овладеть населенным пунктом Колонка. 

  Звание Героя Советского Союза присвоено 16 мая 1944 года. С 1947 года капитан Сорока в запасе. 

Жил в Майкопе, работал директором нефтебазы, избирался депутатом. Награжден орденом Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями. Умер 1 февраля 1993. 
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Чибисов 
Юрий 
Васильевич 
(11.11.1921) 
    Шел смертный бой. 

    Земля в огне кипела. 

    Был сужен мир 

    До прорези прицела. 

    Но мы, полны решимости и веры, 

    Ему вернули прежние размеры. 

           В. Кочетков 

 Чибисов Юрий Васильевич родился в станице Абинской 11 ноября 1921 года, в семье художника. Жил в Новороссийске, Ленинграде. Окончил 9 классов. Здесь, в городе на Неве, в 1940 году успешно окончил аэроклуб и был направлен в школу военных летчиков в город Чкалов. Там и застала его страшная весть о войне. Тяжело переживал Юрий временные неудачи советских войск. А когда враг приблизился к городу Лениграду, ставшему Чибисову второй родиной, он попросился на фронт. Но командование ему отказало: надо было стать хорошим летчиком. И комсомолец Чибисов сократил личное время, чтобы быстрее закончить училище. 

  В начале сентября 1942 года сержант Чибисов прибыл в летную часть, прикрывающую небо Ленинграда. В составе 15-го гвардейского штурмового авиационного полка он беспощадно громил оккупантов. И, несмотря на свою молодость (был ему тогда 21 год), он сразу же показал себя мужественным воином. Летчики – штурмовики совершали полеты на самых малых высотах и могли быть сбитыми не только самолетами и зенитками, но и из обычного стрелкового оружия. Однако, невзирая на такую огромную опасность, штурмовик Чибисов смело атаковал гитлеровские войска, прорываясь через смертельный огонь. Были дни, когда Юрий по 2-3 раза поднимал в воздух свой грозный ИЛ – 2 и водил в бой, а всего он атаковал дальнобойные орудия противника 23 раза. 

  Защитники Ленинграда своими геройскими действиями наносили врагу большой урон. Тогда противник подтянул дальнобойную артиллерию (замаскировав ее в доме) и с ее помощью рассчитывал взломать оборону советских войск. Младший лейтенант отыскивал вражескую пушку и своим звеном уничтожил ее. 

  В январе 1944 года Ленинградский фронт перешел в наступление. В нем участвовал и старший лейтенант Чибисов. Со своими друзьями – летчиками он наносил сокрушительные удары по врагу под Псковом и Нарвой, а потом в Пруссии. 

  19 января 1944 года Юрий Васильевич обнаружил скопление войск противника и сразу же начал наносить удары по ним. Его самолет был подбит, а сам он ранен в лицо, но бесстрашный летчик бил гитлеровцев, пока не закончились боеприпасы. Вернувшись на аэродром, отказался отправиться в госпиталь и 21 января опять поднялся в воздух. 

  К июлю 1944 года гвардии старший лейтенант Чибисов совершил 180 боевых вылетов на бомбардировку укрепленных районов врага. 26 октября 1944 года Президиум Верховного Совета СССР летчику Чибисову Юрию Васильевичу за мужество и отвагу при защите Родины присвоил звание Героя Советского Союза. 

  В 1945 году Чибисов окончил Высшую офицерскую школу штурманов, и еще 14 лет служил в авиационных частях Советской Армии. С 1959 года полковник Чибисов – в запасе. Живет в Санкт-Петербурге. Награжден орденом Ленина, Октябрьской революции, 3 орденами Красного Знамени, 2 орденами Отечественной войны I степени, 2 орденами Красной Звезды, медалями. 
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Чуприна 
Григорий 
Трофимович 
(02.10.1918 –18.03. 1971) 
  Чуприна Григорий Трофимович родился 2 октября 1918 года в станице Холмской Абинского района в семье крестьянина. Окончил 7 классов, работал в колхозе. В 1939 году он был призван в ряды Красной Армии. Сначала весь призыв из Абинского района проходил службу в 89 запасном стрелковом полку в город Вышний Волочек Калининской области. К концу декабря 1939 года Чуприна был направлен на учебу в Смоленское военно-политическое училище. Начал войну политработником. Вместе с бойцами выдержал ожесточенные бои, поддерживая высокое моральное состояние подчиненных, которым выпала особая миссия – защищать Москву. 6 декабря 1941 года войска Западного фронта перешли в наступление и погнали фашистов на запад. Шел с полком вперед и старший лейтенант Чуприна, участвуя в освобождении Дмитрова, Клина, Ржева. В 1943 году окончил курсы «Выстрел». В начале 1944 года Григорий Трофимович после переподготовки принимает стрелковый батальон. Советские войска громили немцев в Польше. В середине августа 247-я стрелковая дивизия, преследуя отступающего противника, вышла к реке Висла (в районе села Бжесце). Поступил приказ – подготовиться к форсированию водной преграды. 28 августа батальон майора Чуприны скрытно подошел к реке и бесшумно погрузился на понтоны. Бой завязался моментально, как только бойцы вступили на занятый врагом берег. За ночь батальон продвинулся в глубину обороны немцев на 4, а в ширину – на 7 км . Противник подтянул свежие силы и в течение суток, старался сбросить десантников в реку. Но батальон держался стойко. Чуприна всегда находился на ответственном участке, своей храбростью воодушевлял бойцов. 

  Героические действия батальона обеспечили переправу на левый берег Вислы всех частей дивизии. За этот подвиг Григорий Трофимович Чуприна получил звание Героя Советского Союза 27 февраля 1945 года. В 1946 году он окончил специальные курсы, работал военным комиссаром в Абинском районе. С 1948 года – в запасе. Награжден орденом Ленина, Александра Невского, медалями. 

  Умер 18 марта 1971 года похоронен в Абинском районе. 

