О работе школы по сохранению и укреплению здоровья учащихся и привитию им навыков здорового образа жизни

В последнее время в стране и в крае наблюдается тенденция роста заболеваемости детей в детских садах и школах. Здоровый образ жизни – это понятие широкое, ёмкое. Это образ жизни, режим жизни, основанный на здоровой нравственности. Это совершенно новые взгляды на жизнь и самого себя, общество в целом. Педагоги, медицинские работники, родители и сами учащиеся должны мобилизоваться на охрану здоровья без лишнего времени и дополнительных капитальных средств, т.е. без медикаментозного лечения.

  Идея взаимосвязи медицины и педагогики обсуждается давно. И прежде всего она связывается с задачей лечения детей в процессе обучения. Ещё древнеримский врач Клавдий Гален почти за два века до нашей эры высказал мысль о том, что обучение надо проводить под контролем врача.

  Каковы причины болезней детей? Причин много. Одни из них коренятся  в семье, другие – в школе. К числу первых можно отнести: наследственные болезни, неполноценное и нерегулярное питание, трудные материальные условия семьи, ненормальные отношения в семье, отсутствие контроля за здоровьем ребёнка со стороны родителей.

  Вторую группу причин составляют школьные: слабая освещённость помещений, недостаточный контроль со стороны учителей и медработников, слабая организация занятий по физкультуре, эпизодичность профилактической работы, отсутствие в помещениях тёплых туалетных комнат, аллергия, дискомфорт, ненормальные отношения в коллективе.

  Поэтому на сегодняшний день в школе остро стоит проблема сохранения здоровья учащихся. Разработка эффективных мер по укреплению здоровья детей и подростков имеет исключительное значение для современной общеобразовательной школы. Установление гармоничной связи между обучением и здоровьем обеспечивает качественный сдвиг в сторону повышения эффективности учебного процесса, то есть осуществления комплексного подхода к проблеме и имеет прямое отношение к обучению.

  От чего же зависит здоровье человека? Какие факторы влияют на здоровье ученика? Насколько далеко здоровье школьников от благополучного? Отметим лишь те из них, которые непосредственно связаны с организацией работы школы:

1. Уровень учебной нагрузки на организм ребёнка.

2. Состояние лечебно – оздоровительной работы в школе.

3. Состояние внеурочной воспитательной работы в школе.

4. Уровень психологической помощи учащимся.

5. Состояние микроклимата в школе и дома.

Эти вопросы и определили насущность проблемы школы.

В 20 веке в связи с ростом физических, психических, хронических заболеваний всё больше и больше возникает потребность в интегрированных методах восстановления, укрепления и сохранения здоровья человека. Особое место в формировании ЗОЖ занимает непосредственное общение с природой. Основа здоровья – правильное питание. Все учащиеся охвачены горячими обедами.
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 Воспитательная деятельность опирается на Конституцию РФ, законы в области образования, нормативные документы, Устав школы.

 Наша задача как классных руководителей состоит в следующем:

- создать условия для комфортного ощущения ребёнка в школе, для его полноценного развития, для сохранения его здоровья.

  Актуальным направлением в сфере формирования здорового образа жизни является просветительская работа по борьбе с алкоголизмом и наркоманией. Большое внимание уделяется физическому воспитанию.

 Здоровье ребёнка отнесено к приоритетным направлениям социальной политики в области образования.

 В первом классе адаптационный период идёт практически две четверти. Первую четверть проводится по три урока, а на протяжении всего учебного года уроки проводятся по 35 минут, имеет место динамическая пауза. Проводится не более 4 уроков в день. Основные уроки проводятся на 2-3 уроках. В первом классе – безоценочная система, что способствует более спокойному усвоению знаний, не расстраиваясь из-за плохих отметок. Постоянно контролируется посадка детей, обращается внимание на положение ног и спины, относительно стула, головы и рук относительно парты.

  Обязательно 2-3 раза за любой урок проводятся физультминутки. Особое внимание уделяется физультминуткам на уроках русского языка и математики, делаются упражнения для отдыха рук, глаз, туловища.

Классными руководителями постоянно проводятся классные часы и беседы о здоровом образе жизни, подвижные игры на переменных. Уроки физической культуры проходят не только в спортивном зале, но и на улице. Трудно переоценить роль физической культуры и спора в физическом и нравственном воспитании человека. Таким образом, выстраивается следующая цепочка в спортивно – оздоровительной работе: привлечь ребёнка к занятиям спорта, увлечь  его этим занятием, сделать такие занятия необходимыми для ребёнка, сформировать у занимающихся тягу к самостоятельным занятиям на всю жизнь.

 А в школе «родители – школа – учащийся» эта цепочка выглядит, с нашей точки зрения так:

- каждый учащийся - сознательный член спортивной   секции;

- родители    заинтересованы в таких  занятиях: кто-то с точки зрения укрепления здоровья

ребёнка, кто-то с точки зрения достижения спортивных успехов ребёнка, но оба этих 

стремления  лежат в русле спокойствия родителей за способ проведения досуга весь день

их ребёнок и за его судьбу в это время;

- школа получает здоровых учеников с хорошей успеваемостью по физической культуре

и сильной мотивацией учиться именно в этой школе.
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  Эти условия обеспечивают индивидуальный и дифференцированный подход  к 

ребёнку в педагогическом процессе, с учётом его возрастных и психических

возможностей и уровня развития здоровья.

Правильно организованное и сбалансированное питание имеет не маловажную роль в здоровом образе жизни ребёнка. В обязательный рацион питания входят: фрукты, овощи, соки. Дети получают горячие, свежеприготовленные блюда.

  Здоровьесберегающие технологии являются составной частью и отличительной особенностью всей образовательной системы, поэтому всё, что относится к образовательному учреждению – характер обучения и воспитания, уровень педагогической культуры педагогов, содержание образовательных программ, условия проведения учебного процесса – имеет непосредственное отношение к проблеме здоровья детей. Необходимо лишь увидеть эту связь.

  Основной целью нашего образовательного учреждения, стремящегося работать в русле педагогики здоровья, стало формирование здоровьесберегающего образовательного пространства, отвечающего медицинскому и педагогическому принципу «Не навреди!»

  Для каждого человека здоровье является ценным, дорогим и желанным само по себе. Здоровье – это подлинная ценность, которую человек ощущает и в которой испытывает потребность. Обучение здоровью является существенной частью пропаганды здорового образа жизни.

  Здоровый образ жизни определяется как категория, отражающая совокупность индивидуальных и разумных способов организации жизнедеятельности, которые удовлетворяют естественные, материальные, духовно – нравственные и социальные потребности человека, реализуют его ценное отношение к своему здоровью и оздоравливают социо – культурные условия жизни человека.  Здоровый образ жизни традиционно связывается с культурой питания, культурой движения, культурой эмоций, а также с отсутствием вредных привычек.

  Неоспоримо, что дом и семья являются местом, в котором закладывается отношение к здоровью. Современная экономическая ситуация обуславливает, что родители, стремясь обеспечить семью, всё больше пропадают на работе, а дети всё больше и больше проводят времени в школе.

  Мы стремимся к тому, чтобы системными стали тематические занятия по профилактике зависимостей и обучению здоровому образу жизни.

  Традиционным праздником для школы стал Всемирный день здоровья, который проводится ежегодно в конце мая. Ещё две с половиной тысячи лет назад древнегреческий врач Гиппократ обнаружил, что есть связь между телосложением человека и его характером. Умение правильно питаться, правильно организовывать свой день, противостоять вредным привычкам поможет нашим детям расти здоровыми и красивыми. Ведь без здоровья подрастающего поколения у нации нет будущего.

