Спортивный праздник

Путешествие в страну «Сказочная  спортландия».

                          Составитель: Супрун И.А.                       

Цель:

· воспитывать интерес к спортивно-массовых мероприятиях; 

· укреплять уверенность детей в своих силах и знаниях; 

· воспитать любви к спорту и здоровому образу жизни.

Подготовка к мероприятию: 

1. Написание сценария.

2. Обсуждение хода мероприятия. 

3. Подготовка ведущих.

4. Подготовка инвентаря. 

5. Оформление спортивного зала. 

6. Подготовка команд, судей, ассистентов к мероприятию.

Место проведения: рекреация здания школы №2.

Судейство и определение победителей: команда, первой и правильно выполнившая задание получает 3 очка, команда пришедшая к финишу второй получает 2 очка. За правильный ответ на вопросы викторины 1 балл. 

Ход мероприятия.

1. Построение команд (под музыку). (2 команды «Крепыши» и «Здоровячки»)

2. Представление судейской команды.

3. Конкурс «Наш девиз» (2 б)

Оценивается дружность, слаженность работы команды. Нужно громко и четко, хором произнести девиз:

А) Чисто жить – здоровым быть.

Б) Чистота – лучшая красота.

Вед. Ребята, сегодня мы с вами отправимся в путешествие по удивительной стране «Сказочная спортландия». Это страна здоровья, спорта, дружбы и радости, где вы на время можете стать сказочными персонажами любимых сказок, но сначала нужно узнать эти сказки, а потом мы попробуем обыграть их в эстафетах. Вы готовы? 

Тогда в путь. Но на чём же нам отправиться в путешествие? 

«…Давайте сделаем воздушный шар и полетим на шаре. Эта затея всем понравилась. Коротышки ещё никогда не летали на воздушном шаре, и всем малышам это было очень интересно. В цветочном городе закипела работа…» Из какого произведения эти строки? 

( Н. Носов «Приключения незнайки и его друзей»).

Эстафета 1. В одной руке у участника воздушный шар. В другой ведро с «Балластом» Нужно сбрасывать балласт в месте, помеченном крестиком по ходу эстафетной прямой. Оббежав стойку игроку необходимо собрать на обратном пути весь балласт (ведра, кубики, по 5 шт. на команду, возд. шары) 

Вед. «… Раз он в море закинул невод, – 

Вышел невод с одною тиной. 

Он в другой раз закинул невод, - 

Пришёл невод с травою морскою…» 

(«Сказка о рыбаке и рыбке» А.С. Пушкин)

Эстафета №2 У 1 участника в руках сложенная вдвое скакалка. Он по сигналу начинает бег со сложенной вдвое скакалкой. Возвращается и подаёт один конец скакалки следующему игроку. Вместе они проносят её под ногами у остальных членов команды, которые должны её перепрыгнуть, затем 2 игрок складывает скакалку и вновь выполняет задание. (2 скакалки)

Вед. «…Я придумала, я нашла! – сказала она. 

            -  Пусть две из вас возьмут в клювы прутик, а я прицеплюсь за него посередине. Вы будете лететь, а я – ехать…»

(В.М. Гаршин «Лягушка-путешественница»)

Эстафета №3 2 участника команды взявшись за руки образуют «Лодочку» внутри которой переправляются все остальные участники по одному, пока все не будут на том берегу. Первый раз «лодочка» переправляется пустая (оббежать вокруг стойки, вернуться, взять 1 пассажира) 

Вед. 

«…Да ещё рожу конька

Ростом только в три вершка, 

На спине с двумя горбами

Да с аршинными ушами.

(П.П. Ерошов «Конёк-горбунок») 

Эстафета № 4 

Участники преодолевают эстафетную прямую, зажав между ног гимнастическую палку и придерживая 1 рукой воздушный шар, имитируя горб. (2гимн. палки, 2 шара)

Вед. «…Это был гимнаст Тибул. Народ кричал: - Браво, Тибул! Браво! Держись, вспомни, как ты ходил по канату на ярмарке…»

(Ю. Олеша «Три толстяка»)

Эстафета № 5 Пройти по развёрнутой скакалке (или перевёрнутой гимнастической скамье) сделать кувырок вперёд на мате, оббежать стойку и вернуться к команде. Передать рукопожатием эстафету следующему. (маты 2 скакалки или скамьи)

Вед. «…Тебе хочется поехать на бал? Ну тогда перемой всю посуду, подмети полы, посади восемь розовых кустов и прополи грядки. Ах да, вот ещё, перебери фасоль и горох и каждую отдельно. А после можешь посмотреть под окнами дворца, как мы будем танцевать…» 

(Ш. Перро «Золушка»)

Эстафета№ 5 Участник добежав до обозначенного места берёт кубик 1 цвета закрепленного за командой заранее и бросает его в отведённое команде ведро. Следующий участник также может взять только один кубик цвета своей команды. Кубики используются 2 цветов по кол-ву команд и участников в каждой команде (2 ведра и 12 кубиков 2 цветов, 1 обруч, где рассыпаны кубики) 

Игра «Волшебное слово» Из слова физкультура придумать и записать как можно больше новых слов. (оист со словом, 2 листа для записей, 2 ручки)

Вед. Мышка бежала, хвостиком махнула яичко упало и разбилось. (русская народная сказка «Курочка Ряба)

Эстафета № 6 пронести теннисный мяч до стойки на ракетке держа её в 1 руке так, чтобы шарик не упал. Обратно игрок возвращается бегом, шарик с ракеткой в руке. Побеждает команда «разбившая» наименьшее количество «яиц». (2 ракетки, 2 теннисных мячика)

Вед. Отрывок из сказки о царе Салтане.

 Ломит он у дуба сук 

И в тугой сгибает лук, 

Со креста шнурок шелковый

Натянул на лук дубовый, 

Тонку тросточку сломил, 

Стрелкой лёгкой заострил

И пошёл на край долину 

У моря искать дичины

Эстафета №7 «Дартс» Каждый игрок имеет право 1 броска за попадание в центр 2 очка, за попадание в мишень 1 очко. 

Заключительная эстафета. Запомнить девиз «Я здоровье сберегу, сам себе я помогу!» и правильно собрать его из слов на табличках. (скотч, листки со словами девиза.)
