Классный час для учащихся 5 – 9 классов

СУД

НАД

ПАПИРОСОЙ
Социальный педагог

 Наталья Григорьевна Анкуда

Ведущий: Товарищи! Сегодня вы станете свидетелями необычного процесса – суда над папиросой.

Процесс ведут: председатель (ФИО), народные заседатели (ФИО), секретарь (ФИО).

Для ведения процесса надо назначить обвинителя и защитника. Позвольте назвать их вам….

Прошу занять свои места.

Председатель: Введите подсудимую.

Заседание общественного санитарно-просветительского суда объявляется открытым. Слушается дело по обвинению папиросы в отравлении человеческого организма и возникновении пожаров, отравлении окружающей среды. Есть ли у подсудимой отводы к кому-либо из участников процесса.

Папироса: Ой, да 100 лет вы мне нужны.

2-присяжный: Будут ли ходатайства у подсудимой.

Папироса: Да нет же!

2-присяжный: А у представителей обвинения, защиты?

Обвинитель: Нет.

Защитник: Пока ничего не имею.

2-присяжный: Огласите обвинительное заключение.

Секретарь суда: Курить человек начал очень давно. Еще греческий ученый Геродот, живший в 5 в. до н. э. писал, что скифы и другие обитатели Северной Америки сжигают на огне какие-то растения, при этом вдыхают образующийся при этом пар и дым.

Более подробные сведения связаны с открытиями Америки. Там европейцы впервые увидели табак, туземцы сворачивали в трубку листья дикорастущего растения, поджигали и курили их до тех пор пока не впадали в бессознательное состояние. Переняв у индейцев эту привычку матросы Колумба завезли эту привычку в Испанию. Курение быстротой эпидемии распространялось в Европе. Правительство ряда стран пыталось вести борьбу с ним: в Швейцарии курильщиков ставили к позорному столбу. В конце 16 века за употребление табака в Англии применяли смертную казнь. Отрубленную голову с трубкой во рту выставляли на площадях, базарах. В Турции сажали на кол. В России, куда в начале 17 века был завезен табак из Англии, тоже началась борьба с чертовым зельем. При царствовании Михаила Романова курильщиков казнили, а имущество отбирали в пользу государства. Царь Алексей Михайлович повелел у кого будет найден табак - бить кнутом, а продавцам – резать носы.

Однако постепенно репрессии смягчились и затем совсем прекратились. На смену трубке пришла папироса. Впервые она появилась в Турции. К концу 19 века папиросы распространились по всей Европе, а затем по всему миру. О том, что табак причиняет вред человеческому организму известно давно. Курение снижает аппетит, затрудняет дыхание, усиливает головные боли. Никотин нарушает деятельность нервной системы, желез внутренней секреции.

Исследование последних лет показали, что заболевания раком легких связано с курением. Дружба с папиросой к добру не приводит. Она не нужна особенно тем, кто хочет поправить свое здоровье. Беспечность курильщиков, бросающих тлеющий окурок где угодно, ведет к пожарам.

На основании изложенного, и руководствуясь заботой о благе, здоровье граждан, обвиняемая 1491 года рождения , уроженка Центральной Америки, подданная многих стран мира, бесчисленное число раз осужденная придается за вышесказанное суду.

Председатель: Подсудимая, вам понятно в чем вас обвиняют.

Папироса: Понятно.

Председатель: Признаете ли вы себя виновной?

Папироса: Нет, не признаю!

Председатель: Согласны ли вы, дать показания по предъявленному вам обвинению?

Папироса: Ни каких показаний я давать не буду!

Председатель: В таком случае суд переходит к опросу свидетелей. Слово имеет врач, товарищ Пилюлькин. Суд предупреждает: говорить только истину, научно доказанную медициной.

Врач: Есть факторы, которые отрицательно влияют на здоровье и одним из них является курение.

Недаром поговорка гласит: « Курить – здоровью вредить». У не курящего, если он выкурит 1 папиросу наступает сильное головокружение, дрожат руки, усиливается пульс. « Все это было, но я привык» - скажет курильщик. Жестокая ошибка. Медицина установила, что к действию никотина приспосабливаются только отдельные органы. На кровеносные сосуды  эндокринную систему, 10 000 папирос оказывает такое же вредное влияние как и 1. Так что аргумент курильщика несостоятелен, хочешь долго жить – не прикасайся к папиросе. В ответ слышишь – не могу бросить. Врачи всего мира считают курение чумой 21 века.

· смертность среди курильщиков на 30 – 40 % выше, чем у некурящих.

· смертность увеличилась с числом выкуренных сигарет.

· смертность выше у людей, начавших курить в молодом возрасте.

Среди больных раком в разной форме 951 курильщиков, причем смертность от рака легких среди курильщиков в 20 раз выше. Чем от какой – либо другой формы этого заболевания. Стенокардия у курильщиков встречается в 13 раз чаще. Американские кардиологи приводят пример: средний возраст умерших от сердечных приступов 67 лет, а у курильщиков – 47 лет. Наиболее угрожающий возраст для начала курения – 15 лет. Я могу еще привести примеры, ряд цифр, указывающихся о вреде курения, но чувствую, что утомляю вас.

2- й  председатель: Спасибо, свидетель, вы можете быть свободны. Заслушаем второго свидетеля – медсестру Температуркину.

Температуркина: Товарищи! Я как представительница прекрасного пола, хочу сказать, что у нас в стране, да и в мире уже есть такой термин « заядлая курильщица» изящно отставив пальчик « мило девушка покуривает». В анонимной анкете девушек спросили: « Почему вы курите?». 60 % ответили, что это красиво и модно, 40 % - хотят  нравиться мальчикам. Одновременно были опрошены 256 мальчиков. Им предложили 3 вопроса:

    Что вы думаете о курящих девушках?

1 % положительно

57 % отрицательно

42 % безразлично

Курит ли девушка с которой ты дружишь? Твое отношение к этому.

1 % положительно

84 % отрицательно

15 % безразлично

Хотел бы ты, чтобы твоя жена курила?

254 – нет

2 – безразлично

Девочки, ведь вы будущие мамы. Я уже не говорю, что вы приобретаете для себя, об этом говорил доктор Пилюлькин: « Дети от курящих мам отстают в физическом и психическом  развитии»

2- ой председатель: Спасибо, а теперь вызывается свидетель Пожаркин.

Пожаркин: Пожар возникает по разным причинам. Иногда достаточно искры, чтобы сгорели огромные ценности. Большое место среди возникновения пожаров занимает сигарета. Скажу прямо – одно из первых, оставленная или брошенная сигарета приводит к пожару. На хуторе Коля, учащийся  2 класса, спрятался на чердак покурить, бросил окурок и побежал играть, а через 30 минут пожарная дружина с трудом потушила пожар.

Председатель: У вас все? Садитесь. Показания дворника Метелкина.

Дворник: Я служу дворником. Должность эта нужная или нет. Я скажу прямо – нужная. А что делает курящая публика? Норовит окурок в такое место кинуть, что метлой не достанешь. Штрафовать таких надо. Я вам прямо скажу. Пусть 6 месяцев улицы пометут, сразу курить бросят.

Председатель: Есть вопросы у сторон?

Защитник: Разрешите задать вопрос свидетелю? Сами курите?

Дворник: Курю, как не курить?

Защитник: А почему не бросить?

Дворник: Старался, но ничего не выходит. С детства этому обучен, товарищ председатель. Один психиатр сказал: «Люди курят ни потому что хотят, а потому что не могут бросить». А М. Твен говорил: «Бросить курить? Нет ничего проще. 150 раз бросал!» Вот и мне видно без врача не обойтись

Председатель: Спасибо! Показания даёт химик – Пробиркин

Пробиркин: В табачном дыме содержится 5000 химических веществ, 600 из которых ядовиты для человеческого организма, 3 – радиоактивны. В 1 см3 табачного дыма содержится 2 000 000 частиц сажи. Если сравнить табачный дым с выхлопными газами автомобиля, то первый в 4 раза ядовитей. Кроме никотина курильщики с каждой затяжкой вдыхают угарный газ аммиак, синильную кислоту, целый ряд вредных веществ, вызывающих рак. Попытки обезвредить курение с помощью фильтров не удаются, так как он задерживает лишь 20% вредных веществ, остальные легко поступают в лёгкие.

Председатель: Спасибо! Очень убедительные показания даёт статист Цифиркин.

Цифиркин: Каждую секунду на земле выкуривается 300 000 сигарет. Около 40 веществ вызывают рак, 12 способствуют его возникновению.

Температура тлеющего табака 300о, во время затяжки 1000о. Перепады температуры вдыхаемого и атмосферного воздуха действуют на организм разрушительно.

· при выкуривании 20 грамм табака образуется 1 грамм табачного дёгтя, он откладывается на зубах, они чернеют;

· у курильщиков происходит обогащение крови не О2 (кислородом), а угарным газом, вот почему у них развивается кислородное голодание, головные боли; 

· от действия никотина снижается острота зрения;

· люди некурящие, но вдыхающие табачный дым в 2 раза чаще болеют раком, чем те, которых не «окуривают»

Председатель: Спасибо! Свидетели по делу опрошены. Слово обвинителю.

Обвинитель: Товарищи судьи! Мы много слышали о том, что курить вредно, бороться с этой привычкой надо. Проблема не из легких, но порою трудно убедить человека в том, что курение не безопасная вещь  как кажется на первый взгляд, вот одна девочка написала « прочитала статью, в которой пишется о вреде  курения, и хохотала до слез это сказки для маленьких. У нас в классе из 18 девочек только 2 не курят, а у нас с кожей и голосом все в порядке. Курение – дело личное каждого, но судите сами на земле ежегодно умирают  4,5 млн . человек от заболевания, спровоцированных курением. Я прошу строго покарать подсудимую.

Председатель: Слово защитнику.

Защитник: Товарищи судьи! Не мало упреков сказано в адрес подзащитной. С большинством из них я не могу не согласиться. Курение – вред и то, что сигарета причина пожара, но все это происходит по вине человека, сигарета сама по себе безобидна, не она курит, а её курят. Человек открыл табак, переселил его в другие страны, придумал папиросу, сигару себе во вред. О человеке надо говорить, его судить. По статистике каждый из нас выкуривает 1,55 грамм табака, но я не курю, значит, кто-то выкуривает 1,55грамма, но если и вы не курите, значит…

В различных странах от 35%  до 80% взрослого населения курит. Производство сигарет всё растёт и растёт.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Подсудимая! Ваше последнее слово.

Сигарета: Мне нечего сказать!

Председатель: Объявляется перекур. Простите перерыв. Суд удаляется на совещание.

Встать! Суд идёт! Оглашаю приговор! Именем народного здравоохранения общественный санитарно – просветительский суд в составе двух заседателей при секретаре, с участием обвинителя и защитника, рассмотрели дело по обвинению сигареты в отравлении человеческого организма, возникновение пожаров и засорении планеты.

Подсудимая свою вину не признаёт, проанализировав показания свидетелей, заслушав речи обвинителя и защитника, суд признал сигарету виновной и приговорил к сожжению на костре. 

Защитник: Товарищи! В меру своих сил. Я пытался облегчить участь своей подзащитной. Суд же вынес тяжелый приговор. Я думаю,  этот процесс не прошел без пользы. Прислушайтесь к голосу правосудия. Бросим в костер все, что до сих пор является губительной прихотью. Пусть в очистительном пламени сгорит наша страсть к табачному дыму, воспоминания о ней развеются пеплом. 

