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Тема: «Тамань – полуостров сокровищ».

Цель: привлечение внимания к Таманскому полуострову, как к туристическому объекту, исторически значимому для Краснодарского края.
Задачи: 

· познакомить учащихся с историей переселения черноморских казаков в станицу Тамань и созданием этнокультурного комплекса «Атамань»;

· воспитывать чувство ответственности за сохранение истории родного края; 

Оборудование: мультимедийное устройство, фотографии

Форма урока: урок-путешествие 
Ход урока
I. Организационный момент

1.  Беседа учителя с учащимися с целью активизации знаний.
- Сегодня во всех классах проходит урок, а по какой теме вы сейчас сами  назовете. 

II. Сообщение темы и целей урока.

Решив примеры, расположите ответы в порядке возрастания. Так вы определите то место, куда мы отправимся в путешествие.

4+12=16(н)         18-5=13(а)           20+10=30(ь)

2+3=5(т)             1+7=8(м)              14-7=7(а)

ТАМАНЬ

-Отправляемся с вами в путешествие по реке времени. Первая встреча у нас будет с Хранителем времени  и Гришей Казаковым.

III. Работа над темой урока.

1. Просмотр мультфильма об истории Тмутаракани.

2. Беседа о даре Екатерины II.

-Как история Кубани связана с именем Екатерины?

   УЧИТЕЛЬ

   Войско верных казаков  направило Антона Андреевича Головатого к Екатерине II. Отслужили в коше молебен. Всем, что надо - дорогим  оружием, диковинным балыком, икоркой - снабдили дальнюю дорогу ко двору царскому. Как уж там было два с гаком века назад, писано –переписано, мифами обросло. Но бог в помощь! Приняла царица Екатерина черноморскую депутацию.

   С первых месяцев своего пребывания казаки начали строить храмы. Одна из первых церквей была основана в Тамани – во имя Покрова Пресвятой Богородицы. Народов без веры нет. У кубанского казачества национальная религия – православие. В каждой станице и в Тамани отмечались престольные праздники. На них съезжались жители других станиц и хуторов. Такие праздники способствовали дружеским, добрососедским отношениям между жителями станиц. И сейчас я хочу предоставить слово нашему гостю войсковому священнику отцу Игорю.        
ФИЗМИНУТКА
-Наше путешествие продолжается по современной Тамани. Посмотрим, как она выглядит сегодня. 

(Музыкальное сопровождение «Мирное небо»)

Слайд 1   Тамань – полуостров сокровищ…  В кладовых таманской земли – хозяйки и хранительницы уникальных природных и историко-культурных богатств – многое найдётся из того, что можно назвать бесценным. Живое серебро лиманов, рек и морей… Ископаемое богатство недр… Янтарь таманской виноградной лозы… Песчаное золото обширных таманских пляжей… 

Слайд 2  Тамань – лукоморье двух морей: Чёрного и Азовского.

Слайд 3   Поверхность Тамани покрыта холмами, степями. Холмы в районе сада Яхно, п. Веселовка.

Слайд 7   Учёные проводят раскопки, в надежде узнать новое о прошлом Тамани. Здесь, на этих прибрежных оползнях, были обнаружены следы жизнедеятельности первобытного человека.

Слайд 12   Памятник запорожцам, высадившимся на Тамани 25 августа 1792 года, ст. Тамань. 

Слайд 14 - 20    Шло и идёт время, идёт вперёд, многое изменилось. Рушатся и стареют архитектурные памятники Тамани, а рядом с ними вырастают и вытесняют их новостройки. Но по-прежнему радует природа Тамани своей красотой и богатством. 

Слайд 21   Вулкан Блевако в ст. Ахтанизовской. Высота купола молодого вулкана 67 м, в отверстии, что расположилось в его кратере, кипятят пузырьками газов свою тёмно-серую илистую массу подземные вулканические силы. Иногда жидкость переливается через края, и тянутся книзу слоёные от солнца языку засохшей грязи.  

Слайд 22   Грязевой вулкан Карабетова сопка. Высота этого вулкана 152 м. 

Слайд 23   В местах вулканической деятельности, как правило, образуются небольшие озёра с лечебной водой. Озеро с лечебной водой.

Слайд 26   Долина лотосов. Посаженные руками человека нежно-розовые создания укрывают поверхность мелководных мест Ахтанизовского лимана, находя в тёплой пресной воде благоприятную среду для роста и цветения. 

Слайд 27   Лотос покоится на круглых, больших листьях, достигающих до 80 см в диаметре. Восточное поверье гласит: Шепни в раскрывшийся цветок лотоса имя любимого человека, и любовь его сопроводит тебя на всю жизнь.

Слайд 28   Мыс Панагия. Вечный прибой. Здесь чистое небо сливается с лазурным морем. 

Слайд 29   Озеро солёное, п. Веселовка. Солёный вкус таманской земли издревле был открыт поселенцами, которые добывали и использовали белое золото Тамани. Если смотреть на озеро Солёное с высокого водораздела, оно выглядит большим и глубоким. Но, ступив в его глубину, утопаешь в нём максимум на 10 см и, преодолев кору соли, проваливаешься в чёрный, как смоль, ил – пластичный, жирный на ощупь, с запахом сероводорода. Удивительны природные кладовые этого озера. 

Слайд 30  Соль, крупнокристаллическая и чистая, сверкает под жарким солнцем, укрывает белым покрывалом землю, когда в летние месяцы озеро высыхает. Грязь на протяжении веков формирует дно. Накапливая свою лечебную энергию. 

Слайд 33   Природа Тамани одарила человека.  Тамань – житница…  Пропадает вопрос об истинных ценностях Тамани когда…  

Слайд 34   ложится на ладонь тучный колючий пшеничный колос,

Слайд 35   или белое золото – рис,

Слайд 36   или виноградная гроздь, налившись солнцем, повисает на ветке между широкими резными листьями, 

Слайд 37   или фрукты и овощи спешат к нашему столу,

Слайд 38   или жёлтые головки-солнышки подсолнечника готовы отдать своё семя, да разве всё перечислить…

Слайд 39   Порты Тамани – морские ворота. Порты Тамани расположены на древних торговых путях. Черноморские казаки по прибытию на Тамань устроили гавань для флотилии казачьих судов. На сегодняшний день два порта обеспечивают полуострову связь с партнёрами с других берегов - порт Темрюк и порт Кавказ.

Слайд 40   Появлению первого рыболовного крючка в водах Тамани, пожалуй, столько же лет, сколько появлению здесь человека вообще. Речные, морские, лиманные глубины таманского лукоморья хорошо знакомы с рыбацкими лодками и снастями.

Слайд 45   Тамань – полуостров сокровищ! Любуйтесь им, пользуйтесь его дарами! Берегите его, умножайте его богатства!

Слайд 46 – 51 

Слайд 52    - 5-6 сентября 2009 года в станице Тамань открывается этнокультурный комплекс «Атамань». 

Слайд 53    В его создании  участвуют все муниципальные образования края. 

Слайд 54    По всей Кубани идёт сбор предметов старины, которые по своему назначению будут размещены на подворьях и воссоздадут быт казаков. На снимках вы видите строительство данного комплекса. 

Слайд 55    Наш район представляет уголок «Подворья кузнеца».

Слайд 56   «Атамань» станет главным культурным центром Кубани.  Тамань – полуостров сокровищ! Любуйтесь им, пользуйтесь его дарами! Берегите его, умножайте его богатства!

- Наше путешествие завершается, но мы будем еще не раз путешествовать по реке времени.

IV. Итог урока.

Творческое задание: нарисовать то, что им больше всего понравилось и запомнилось во время путешествия.

